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На ві на аб тым, што год 
та му кам па нія «Эле ма» 
за пра сі ла Іва на Ай-
пла та ва ў якас ці крэ-
а тыў на га ды рэк та ра, 
гуч на аб мяр коў ва ла ся 
ў прэ се. Але зда ец ца, 
што мо жа быць больш 
ла гіч ным, ка лі буй ное 
прад пры ем ства па па-
шы ве адзен ня звяр та-
ец ца да пра фе сій на га 
ды зай не ра? Пер шае, 
што вя до мы бе ла рус кі 
ма дэль ер зра біў на но-
вай па са дзе, — гэ та рэ-
брэн дынг і ства рэн не 
но вых ка лек цый кам-
па ніі. Ка рыс ны вы нік 
ад цес на га су пра цоў-
ніц тва — ві да воч ны. 
Бе ла рус кая «Эле ма» 
на раў не з вя до мы мі 
ды зай не ра мі па спя хо ва прад ста ві ла свой брэнд, а ме-
на ві та ка лек цыю «Вяс на-2016» — на Мас коў скім тыд ні 
мо ды.

Бе ла рус кія па лі то ў ра зі лі не толь кі гля дзель ную за лу, дзе ішоў 
па каз ма дэ ляў, але і на вед валь ні каў шоу-ру ма. Яр кія прад стаў ні-
цы мас коў ска га ба мон ду Эве лі на Блё данс, Але ся Су дзі лоў ская, 
Але на За ха ра ва не толь кі з за да валь нен нем пры ме ра лі мод ныя 
на він кі ад Іва на Ай пла та ва, але і ста лі перш ы мі ўла даль ні ца мі 
бе ла рус кіх па лі то но ва га се зо на. Да рэ чы, у хут кім ча се ў Маск ве 
ад кры юц ца тры фір мен ныя кра мы Elema.

Каб гуч на за явіць аб са бе па-за ме жа мі кра і ны, прад пры-
ем ства ажыц ця ві ла шэ раг змя нен няў. Ла га тып Elema пры няў 
ла цін скае аб ліч ча і ўва со біў ся ў стры ма най бе жа вай га ме. Гэ та 
ко лер эле гант нас ці, ста тус нас ці, шы ку. Сён ня Elema — не прос та 
швей ная фаб ры ка. Гэ та кам па нія, якая вы пус кае су час нае якас-
нае адзен не на лю бы густ.

Да рэ чы, брэнд раз лі ча ны на вя лі кую аў ды то рыю і мае тры лі ніі: 
«Elema Premіum» — воп рат ка, якая вы пус ка ец ца аб ме жа ва най 
коль кас цю, але больш каш туе; «Elema Classіc» — для жан чын 
40+, якія вы бі ра юць стыль нае і су час нае адзен не; «Elema Your 
Lіne» (лі нія для мо ла дзі) — ад роз ні ва ец ца раз на стай нас цю ко-
ле раў, прын таў і мод ных фа со наў.

Вя до ма, што Іван Ай пла таў з не мен шым за да валь нен нем 

ства рае адзен не і для 
муж чын. Та му ў хут кім 
ча се ў Elema з'я віц ца і 
муж чын ская лі нія.

Elema вы сту пае як 
кам па нія па вы пус ку ме-
на ві та верх няй воп рат-
кі. Ма ла хто ве дае, што 
прад пры ем ства ра ней 
вы раб ля ла і лет ні асар-
ты мент. У апош ні час 
яно не толь кі вяр ну ла ся 
да гэ тай прак ты кі, але і 
вы ра шы ла па ды сці да 
вы пус ку су ке нак, кас цю-
маў, спад ніц па-су час-
на му — ка лек цы я мі. Як 
па абя цаў Ай пла таў, ця-
пер та кая прак ты ка ста-
не рэ гу ляр най. Кам па нія 
бу дзе прад стаў ляць 4 
но выя ка лек цыі ў год (па 
се зо нах).

Якія мод ныя на він кі ад 
Elema і Іва на Ай пла та ва з'я вяц ца ў бе ла рус кіх ма га зі нах ужо ў 
лю тым 2016 го да і ін шыя ці ка выя пад ра бяз нас ці су пра цоў ніц тва 
брэн да і вя до ма га бе ла рус ка га ды зай не ра, чы тай це ў ін тэр в'ю з 
Іва нам на ста рон ках ча со пі са «Але ся» ў сту дзе ні.

 Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ
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На бы ва ю чы скраб аль бо крэм 
для ад лушч ван ня ску ры ці гель 
для ду шу з «за сты лы мі» 
роз на ка ля ро вы мі час цін ка мі 
мік ра плас ты ку, мы на ўрад 
ці за дум ва ем ся, якую шко ду 
здоль ны на нес ці гэ тыя «круг ля шы» 
на ва коль на му ася род дзю. Ня даў на 
бы ло апуб лі ка ва на на ву ко вае 
да сле да ван не аб зна хо джан ні 
сін тэ тыч ных па лі ме раў у арк тыч ных 
во дах. Спе цы я ліс ты не па ко яц ца: 
ёсць ве ра год насць, што з во даў 
Су свет на га акі я на рэ чы ва тра пі ла 
ў хар чо вы лан цу жок і, ве ра год на, 
мо жа з'я віц ца і на на шым ста ле. 
Аб па гро зах і сі ту а цыі 
з мік ра плас ты кам у Бе ла ру сі гу та ры лі 
экс пер ты на ме ра пры ем стве, 
ар га ні за ва ным уста но вай «Цэнтр 
эка ла гіч ных ра шэн няў» (ЦЭР).

НЕ БЯС ПЕЧ НАЯ «ГУБ КА»
Дроб ныя час цін кі плас ты ку роз ных ві даў (а 

гэ та і ёсць мік ра плас тык) вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
шам пу нях, дэ за да ран тах, па ма дзе, ту шы. Яны 
ад лушч ва юць ску ру, «раз мы ва юць» мар шчын-
кі, фік су юць фры зу ру і на ват мо гуць слу жыць 
дэ ка ра тыў ным эле мен там — бліс куч ка мі ў ла-
ку для ва ла соў. Сін тэ тыч ныя па лі ме ры дзей-
ні ча юць як на за па шваль ні кі, убі ра ю чы ў ся бе 
ві та мі ны ды мік ра эле мен ты. У па раў на нні з 
на ту раль ны мі ад па вед ні ка мі мік ра плас тык не 
над та да ра гі, та му шы ро ка вы ка рыс тоў ва ец ца 
ў вы твор час ці кас ме ты кі. Праб ле мы па чы на-
юц ца, ка лі кас ме тыч ны сро дак з сін тэ тыч ны-
мі па лі ме ра мі змы ва ец ца ва дой і трап ляе ў 
ка на лі за цыю. Ад філь тра ваць мік ра плас тык 

не маг чы ма прос та з пры чы ны та го, што рэ-
чы ва вель мі ма лень кае — мак сі мум 5 мм у 
дыя мет ры. Мы на ват мо жам не за ўва жыць 
не пры кмет ныя гра ну лы.

Тра піў шы ў ва ду, мік ра плас тык ста но віц ца 
са праўд най па гро зай. Па-пер шае, ён не рас-
кла да ец ца. Мік ра плас тык за хоў вае здоль насць 
на за па шваць рэ чы вы, але на гэ ты раз убі рае ў 
ся бе не ві та мі ны, а бак тэ рыі і роз ныя ар га ніч-
ныя спа лу чэн ні, ся род якіх мо гуць ака зац ца і 
ўстой лі выя ар га ніч ныя за брудж валь ні кі. Жы ха-
ры ва да ёмаў час та пры ма юць пры вабныя час-
цін кі за ежу. Да сле да ван ні па ўздзе ян ні мік ра-
плас ты ку на зо апланк то наў па ка за лі: рэ чы ва 
трап ляе ў страўнікава-кі шач ны тракт аль бо ў 
ткан ку і не вы во дзіц ца з ар га ніз ма. Мік ра плас-
тык ста но віц ца звя ном хар чо ва га лан цуж ка: 
не ад на ра зо ва рэ гіст ра ва лі ся вы пад кі, ка лі ён 
быў зной дзе ны ў ма люс ках і мар ской со лі. Та-
кім чы нам, не пры кмет ныя гра ну лы па чы на юць 
свой шлях ад упа коў кі з кас ме тыч ным срод кам 
і за кан чва юць у нас на ста ле.

Да рэ чы, іс нуе яшчэ і дру гас ны мік ра плас-
тык, які ўтва ра ец ца з плас ты ка ва га смец ця, 
раз дроб не на га да мік ра гра нул.

Кан ды дат тэх ніч ных на вук, да цэнт ка-
фед ры «Во да за бес пя чэн не і во да ад вя дзен-
не» Бе ла рус ка га на цы яль на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та Мі ха іл АНУФ РЫ ЕЎ ад зна чыў, 
што ў Бе ла ру сі мік ра плас тык як за брудж валь-
нае рэ чы ва ў сцё ка вых во дах не нар мі ру ец-
ца. Яго не маг чы ма за тры маць на звы чай ных 
філь трах.

ЦІ ЁСЦЬ ПА ГРО ЗЫ 
АД КАС МЕ ТЫ КІ?

— За мі ну лы год бе ла ру сы вы ка рыс та лі 
больш за дзве то ны мік ра плас ты ку, — за ўва-
жы ла кі раў нік пра гра мы па эка ла гіч на дру-

жа люб ным ла дзе жыц ця ЦЭР Да р'я 
ЧУ МА КО ВА.

Пры чым у са мім срод ку мо жа 
быць ад 10 да 90% сін тэ тыч ных па лі-
ме раў. У склад кла січ на га крэ му для 
ад лушч ван ня ску ры ўва хо дзіць столь-
кі мік ра плас ты ку, коль кі мес ціць яго 
ў са бе са ма ўпа коў ка пра дук ту. У Бе-
ла ру сі сі ту а цыю ра туе ма лое спа жы-
ван не кас ме ты кі з мік ра плас ты кам. 
Ін шыя кра і ны па зна чы лі сін тэ тыч ныя 
па лі ме ры як праб ле му: у аме ры кан-
скім шта це Ілі нойс кас ме ты ка, якая 
мес ціць у са бе мік ра плас тык, афі-
цый на за ба ро не на. У Еў ро пе за ба ро ны на яго 
вы ка ры стан не ў кас ме тыч на-пар фу мер най 
пра дук цыі толь кі па чы на юць аб мяр коў вац ца.

— Уся кас ме ты ка, якая трап ляе на пры-
лаў кі бе ла рус кіх крам, пра хо дзіць пра вер ку 
ад па вед нас ці нар ма тыў на-пра ва вым ак там. 
У ёй ад сут ні чае раз драж няль нае ўздзе ян не 
на ску ру і слі зіс тыя, агуль на так січ нае ўздзе-
ян не на ар га нізм. Мік ра плас тык не ўклю ча-
ны ў спіс за ба ро не ных аль бо аб ме жа ва ных 
да вы ка ры стан ня рэ чы ваў, якія ўва хо дзяць у 
склад пар фу мер на-кас ме тыч най пра дук цыі, 
да зво ле най да рэа лі за цыі на тэ ры то рыі Мыт-
на га са ю за, — ад зна чы ла стар шы вы клад чык 
ка фед ры гі гі е ны і ме ды цын скай эка ло гіі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля-
дып лом най аду ка цыі Іры на МА ШЧАН КА. — 
Кас ме тыч ныя срод кі, якія змяшчаюць у са бе 
мік ра плас тык, кан так ту юць са ску рай ня доў га, 
хут ка змы ва юц ца, а зна чыць рэ аль най па гро зы 
не ня суць, бо мік ра плас тык не рас тва раль ны і 
ўздзей ні чаць на ску ру не мо жа. Ад нак пры ня-
пра віль ным за хоў ван ні кас ме тыч на га срод ку, 
на прык лад пе ра вы шэн ні тэм пе ра ту ры аль бо 
па ру шэн ні тэр мі наў за ха ван ня, з яго мо гуць 
вы дзя ляц ца па тэн цый на не бяс печ ныя рэ чы вы 

(плас ты фі ка та ры, фта ла ты і г. д.).
У якас ці аль тэр на ты вы экс перт пра па нуе 

ка рыс тац ца ар га ніч най кас ме ты кай аль бо 
шу каць срод кі, у якіх сін тэ тыч ныя па лі ме ры 
за ме не ны на на ту раль ныя рэ чы вы: кос тач кі 
аб ры ко са, ма лі ны, ва лок ны лю фы.

Для вы ву чэн ня ўздзе ян ня мік ра плас ты ку 
на во ды, ар га нізм ча ла ве ка і жы вёль ны свет 
не аб ход ны да дат ко выя на ву ко выя да сле да-
ван ні.

ЯК ЗНАЙ СЦІ МІК РА ПЛАС ТЫК 
НА ЭТЫ КЕТ ЦЫ?

Ён мо жа ха вац ца пад роз ны мі назвамі — 
по лі эты лен (polyethylen, PE), по лі пра пі лен 
(polypropylen, PP), по лі эты лен тэ рэф та-
лат (polyethylenterephtalat, PET), по лі амід 
(polyamіde Ней лон-12 (nylon-12), Ней лон-6 
(nylon-6), Ней лон-66 (nylon-66), PA), по лі ўрэ тан 
(polyurethan, по лі ўрэ тан-2, по лі ўрэ тан-14, по лі-
ўрэ тан-35, PUR), акры лат са па лі мер (acrylates 
copolymer, AC), по лі ква тэр ні ум (polyquaternіum, 
P), по лі сты рол (polysterene, PS).

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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Дру ку ец ца ў «Але сі»Дру ку ец ца ў «Але сі»  ��

НО ВАЯ ELEMA 
АД ІВА НА АЙ ПЛА ТА ВА

Звяр ні це ўва гуЗвяр ні це ўва гу  ��

МІК РА ПЛАС ТЫК: НЯ БАЧ НАЯ ПА ГРО ЗА
Як не вя лі кія гра ну лы трап ля юць з ва ды да нас на стол?Як не вя лі кія гра ну лы трап ля юць з ва ды да нас на стол?

ФактФакт  ��

КВІТ КІ НА ЦЯГ НІ КІ — 
ПА НО ВАЙ ТЭХ НА ЛО ГІІ

Бе ла рус кая чы гун ка ўка ра ні ла но вую тэх на ло гію 
на быц ця элект рон ных пра яз ных да ку мен таў праз 
ін тэр нэт. На сай це роеzd.rw.bу з'я віў ся шэ раг но-
ва ўвя дзен няў, у тым лі ку быў аб ноў ле ны яго ін-
тэр фейс, па шы ра ны функ цы я нал атры ман ня ін-
фар ма цыі аб рас кла дзе цяг ні коў, змя ні ла ся фор-
ма блан ка элект рон на га пра яз но га да ку мен та.

Як рас ка за лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі, кож на му на бы-
та му праз ін тэр нэт бі ле ту ця пер пры свой ва ец ца ўні каль ны 
14-знач ны ну мар. Пас ля апла ты элект рон на га пра яз но га 
да ку мен та фар мі ру ец ца яго бланк, у якім па ка за ны ну-
мар за ка зу (14 зна каў) і ну мар элект рон на га пра яз но га 
да ку мен та (14 зна каў). Ка лі ў за ка зе адзін бі лет, ну ма ры 
за ка зу і элект рон на га пра яз но га да ку мен та су па да юць. 
Ка лі ж ён аформ ле ны на двух-ча ты рох па са жы раў, ну ма-
ры су па да юць толь кі ў пер ша га па са жы ра ў за ка зе.

Ця пер у па са жы раў з'я ві ла ся больш маг чы мас цяў кі ра-
ваць сва і мі за ка за мі. На прык лад, у но вай вер сіі сіс тэ мы 
про да жу мож на вы кон ваць або ад мя няць элект рон ную 
рэ гіст ра цыю ў аса біс тым ка бі не це (не паз ней, чым за ад ну 
га дзі ну да ад праў лен ня з па чат ко вай стан цыі марш ру ту 
ру ху) як ад на ча со ва для ўсіх ука за ных у за ка зе па са жы-
раў, так і асоб на для кож на га з іх. Пры гэ тым у блан ку 
элект рон на га бі ле та па каз ва ец ца час, да яко га маг чы мая 
ад ме на элект рон най рэ гіст ра цыі.

Апроч та го, на сай це чы гун кі з'я віў ся раз дзел «Зніж-
кі», у якім мож на азна ё міц ца са зніж ка мі на пра езд, што 
прада стаў ля юц ца ма гіст рал лю.

НА ВА ГОД НІЯ 
СЮР ПРЫ ЗЫ... АД ДАІ

Школь ні кам, якія па цяр пе лі ў да рож на-транс парт-
ных ава ры ях на тэ ры то рыі Пар ты зан ска га ра ё на 
ста лі цы, у дні зі мо вых ка ні кул паш таль ён пры ня-
се да до му він ша валь ныя паш тоў кі, тэ ма тыч ныя 
дзі ця чыя кніж кі, пла ка ты і свят ло ад бі валь ныя 
эле мен ты.

— Та кія він ша валь ныя пісь мы су пра цоў ні кі на ша га 
ад дзе ла пад рых та ва лі для дзя цей, якія атры ма лі траў мы 
ў да рож на-транс парт ных зда рэн нях ця гам гэ та га го да. 
На шчас це, ця пер іх зда роўю ні чо га не па гра жае, — рас-
ка за ла стар шы ін спек тар па агі та цыі і пра па ган дзе 
АДАІ Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска Тац ця на СПА-
ДА БА Е ВА.

Апроч та го, на пя рэ дад ні су пра цоў ні кі на ве да лі ўсе на-
ву чаль ныя ўста но вы ра ё на, па він ша ва лі школь ні каў з 
на ва год ні мі свя та мі, а так са ма на га да лі ім аб бяс печ ных 
па во дзі нах на ву лі цы і не аб ход нас ці вы кон ваць Пра ві лы 
да рож на га ру ху.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ТАК СА МА 
Ў НУ МА РЫ «АЛЕ СІ»:

— шчы рая раз мо ва 
з Аляк санд рам Ры ба ком;

— кан суль та цыя юрыс-
та пра тое, як пра віль на 
афор міць спад чы ну;

— ці ка выя па ра ды 
імідж мей ке ра Алё ны 
Сань ко для пры хіль ні каў 
чыр во на га ко ле ру;

— да ве да ем ся, на вош та 
да рос лым па трэб ны «раз-
ма лёў кі», і шмат ін ша га.


